
Calcul de primitives 

 

Pour chacune des fonctions, donner une primitive ainsi que le ou les intervalles maximaux sur 

lesquels elle peut être définie. 

𝒇(𝒙) =
𝟏

(𝒙𝟐 + 𝟏) 𝑨𝒕𝒂𝒏𝟑(𝒙)
 

Changement de variable : 

𝑢 = 𝐴𝑡𝑎𝑛(𝑥), 𝑢′ =
1

𝑥2 + 1
 

𝑓(𝑥) =
𝑢′

𝑢3
= 𝑢−3 𝑢′ 

Primitive : 

𝐹(𝑥) =
𝑢−2

−2
= −

1

2 𝑢2
= −

1

2 𝐴𝑡𝑎𝑛2(𝑥)
 

Intervalles maximaux : ℝ 

𝒇(𝒙) =
𝟏

𝒙 𝑳𝒏(𝒙)
 

Changement de variable : 

𝑢 = 𝐿𝑛(𝑥), 𝑢′ =
1

𝑥
 

𝑓(𝑥) =
𝑢′

𝑢
 

Primitive : 

𝐹(𝑥) = 𝐿𝑛|𝐿𝑛(𝑥)| 

Intervalles maximaux : ]0,1[, ]1, +∞[  

 

𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙 𝒔𝒊𝒏(𝒆𝒙) 

Changement de variable : 

𝑢 = 𝑒𝑥, 𝑢′ = 𝑒𝑥 

𝑓(𝑥) = 𝑢′  𝑠𝑖𝑛(𝑢) 

Primitive : 

𝐹(𝑥) = −𝑐𝑜𝑠(𝑢) = −𝑐𝑜𝑠(𝑒𝑥) 

Intervalles maximaux : ℝ 

 



𝒇(𝒙) =  𝒄𝒐𝒔(𝒙) 𝒆𝒙 

1ère méthode : double intégration par partie 

𝑢′ = 𝑐𝑜𝑠(𝑥), 𝑣 = 𝑒𝑥 

𝑢 = 𝑠𝑖𝑛(𝑥), 𝑣′ = 𝑒𝑥 

 

Primitive : 

𝐹(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛(𝑥) 𝑒𝑥 − ∫ 𝑠𝑖𝑛(𝑥) 𝑒𝑥 

𝑢′ = 𝑠𝑖𝑛(𝑥), 𝑣 = 𝑒𝑥 

𝑢 = −𝑐𝑜𝑠(𝑥), 𝑣′ = 𝑒𝑥 

 

𝐹(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛(𝑥) 𝑒𝑥 − (−𝑐𝑜𝑠(𝑥) 𝑒𝑥 + ∫ 𝑐𝑜𝑠(𝑥) 𝑒𝑥) 

𝐹(𝑥) = (𝑠𝑖𝑛(𝑥) + 𝑐𝑜𝑠(𝑥)) 𝑒𝑥 − 𝐹(𝑥) 

𝐹(𝑥) =
1

2
  (𝑠𝑖𝑛(𝑥) + 𝑐𝑜𝑠(𝑥)) 𝑒𝑥 

2ème méthode : 

𝑓(𝑥) = 𝑅𝑒(𝑒𝑖 𝑥 𝑒𝑥) = 𝑅𝑒(𝑒(1+𝑖) 𝑥) 

𝐹(𝑥) = 𝑅𝑒 (
𝑒(1+𝑖) 𝑥

1 + 𝑖
) = 𝑅𝑒 (

(1 − 𝑖) (𝑐𝑜𝑠(𝑥) + 𝑖 𝑠𝑖𝑛(𝑥)) 𝑒𝑥

(1 − 𝑖) (1 + 𝑖)
) 

=  𝑅𝑒 (
(1 − 𝑖) (𝑐𝑜𝑠(𝑥) + 𝑖 𝑠𝑖𝑛(𝑥)) 𝑒𝑥

2
) =

1

2
  (𝑠𝑖𝑛(𝑥) + 𝑐𝑜𝑠(𝑥)) 𝑒𝑥 

Intervalles maximaux : ℝ 

 

𝒇(𝒙) =
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝟐(𝒙)
 

Règle de Bioche : 

𝑓(𝑥 + 𝜋) 𝑑(𝑥 + 𝜋) =
1

𝑠𝑖𝑛2(𝑥 + 𝜋)
𝑑𝑥 = 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 

Changement de variable : 

𝑢 = 𝑡𝑎𝑛(𝑥), 𝑢′ =
1

𝑐𝑜𝑠2(𝑥)
 

𝑓(𝑥) =
1

𝑠𝑖𝑛2(𝑥)
 𝑐𝑜𝑠2(𝑥) 𝑢′ =

𝑢′

𝑢2
 



Primitive : 

𝐹(𝑥) = −
1

𝑢
= −

1

𝑡𝑎𝑛(𝑥)
= −𝑐𝑜𝑡𝑎𝑛(𝑥) 

Intervalles maximaux : ]−
𝜋

2
+ 𝑘 𝜋,

𝜋

2
+ 𝑘 𝜋  [ , 𝑘 ∈ ℤ 

 

𝒇(𝒙) =
𝒙

𝒕𝒂𝒏(𝒙𝟐)
 

Changement de variable : 

𝑢 = 𝑥2, 𝑢′ = 2 𝑥 

𝑓(𝑥) =
𝑢′

2 𝑡𝑎𝑛(𝑢)
=

1

2
 
𝑐𝑜𝑠(𝑢)

𝑠𝑖𝑛(𝑢)
𝑢′ 

Primitive : 

𝐹(𝑥) =
1

2
 𝐿𝑛|𝑠𝑖𝑛(𝑢)| =

1

2
 𝐿𝑛|𝑠𝑖𝑛(𝑥2)| 

conditions : 

𝑥2 ∈ ]2 𝑛 𝜋,
𝜋

2
+ 2 𝑛 𝜋  [ 𝑜𝑢 ]

𝜋

2
+ 2 𝑛 𝜋, 𝜋 + 2 𝑛 𝜋[ , 𝑛 ∈ ℕ 

Intervalles maximaux : 

]√2 𝑛 𝜋, √
𝜋

2
+ 2 𝑛 𝜋  [ 𝑜𝑢 ]√

𝜋

2
+ 2 𝑛 𝜋, √𝜋 + 2 𝑛 𝜋[ , 𝑛 ∈ ℕ 

 

𝒇(𝒙) =
𝟏

√𝟓
𝟒 − 𝒙𝟐 + 𝒙

 

Forme canonique : 

5

4
− 𝑥2 + 𝑥 = − (𝑥2 − 𝑥 −

5

4
) = − ((𝑥 −

1

2
)

2

−
1

4
−

5

4
) = (

√6

2
)

2

− (𝑥 −
1

2
)

2

 

Changement de variable : 

𝑢 = 𝑥 −
1

2
, 𝑢′ = 1 

𝑓(𝑥) =
𝑢′

√(
√6
2 )

2

− 𝑢2

 

Primitive : 



𝐹(𝑥) = 𝐴𝑠𝑖𝑛 (
2

√6
 𝑢) = 𝐴𝑠𝑖𝑛 (

2

√6
 (𝑥 −

1

2
)) 

Intervalles maximaux : 

]
1

2
−

√6

2
,
1

2
+

√6

2
  [ 

 

𝒇(𝒙) =
𝟒 𝒙 + 𝟐

𝟑 𝒙𝟐 + 𝟕 𝒙 + 𝟓
 

Forme canonique : 

3 𝑥2 + 7 𝑥 + 5 = 3 (𝑥2 +
7

3
𝑥 +

5

3
) = 3 ((𝑥 +

7

6
)

2

−
49

36
+

60

36
) = 3 ((𝑥 +

7

6
)

2

+ (
√11

6
)

2

) 

Changement de variable : 

𝑢 = 𝑥 +
7

6
, 𝑢′ = 1 

𝑓(𝑥) =
(4 (𝑢 −

7
6

) + 2)  𝑢′

3 (𝑢2 + (
√11

6 )

2

)

=
2

3
 

2 𝑢 𝑢′

𝑢2 + (
√11

6 )

2 −
8

9
 

𝑢′

𝑢2 + (
√11

6 )

2 

Primitive : 

𝐹(𝑥) =
2

3
 𝐿𝑛 (𝑢2 + (

√11

6
)

2

) −
8

9
×

6

√11
 𝐴𝑡𝑎𝑛 (

6

√11
 𝑢) 

=
2

3
 𝐿𝑛 (𝑥2 +

7

3
𝑥 +

5

3
) −

16

3 √11
 𝐴𝑡𝑎𝑛 (

6

√11
 (𝑥 +

7

6
)) 

Intervalles maximaux : ℝ 

 

𝒇(𝒙) =
𝒆𝒙 − 𝒆−𝒙

𝒆𝒙 + 𝒆−𝒙
 

1ère méthode : 

Changement de variable : 

𝑢 = 𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥, 𝑢′ = 𝑒𝑥 − 𝑒−𝑥 

𝑓(𝑥) =
𝑢′

𝑢
 

Primitive : 

𝐹(𝑥) = 𝐿𝑛(𝑢) = 𝐿𝑛(𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥) 



Intervalles maximaux : ℝ 

2ème méthode : 

𝑓(𝑥) =
𝑠ℎ(𝑥)

𝑐ℎ(𝑥)
 

𝐹(𝑥) = 𝐿𝑛(𝑐ℎ(𝑥)) 

 

𝒇(𝒙) =
𝟏

𝒙 √𝒙 − 𝟏
 

Changement de variable : 

𝑢 = √𝑥 − 1, 𝑢2 = 𝑥 − 1,   2 𝑢 𝑢′ = 1 

𝑓(𝑥) =
2 𝑢 𝑢′

(1 + 𝑢2) 𝑢
=

2 𝑢′

1 + 𝑢2
 

Primitive : 

𝐹(𝑥) = 2 𝐴𝑡𝑎𝑛(𝑢) = 2 𝐴𝑡𝑎𝑛(√𝑥 − 1) 

Intervalles maximaux : ]1, +∞[ 

 

𝒇(𝒙) =
𝒔𝒊𝒏𝟑(𝒙)

𝒄𝒐𝒔𝟓(𝒙)
 

Règle de Bioche : 

𝑓(𝑥 + 𝜋) 𝑑(𝑥 + 𝜋) = 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 

Changement de variable : 

𝑢 = 𝑡𝑎𝑛(𝑥), 𝑢′ =
1

𝑐𝑜𝑠2(𝑥)
 

𝑓(𝑥) =
𝑠𝑖𝑛3(𝑥)

𝑐𝑜𝑠5(𝑥)
 𝑐𝑜𝑠2(𝑥) 𝑢′ =

𝑠𝑖𝑛3(𝑥)

𝑐𝑜𝑠3(𝑥)
𝑢′ = 𝑢3 𝑢′ 

Primitive : 

𝐹(𝑥) =
𝑢4

4
=

1

4
𝑡𝑎𝑛4(𝑥) 

Intervalles maximaux : ]−
𝜋

2
+ 𝑘 𝜋,

𝜋

2
+ 𝑘 𝜋  [ , 𝑘 ∈ ℤ 

 

𝒇(𝒙) = 𝑳𝒏(√𝟏 − 𝒙) 

Changement de variable : 

𝑡 = √1 − 𝑥, 𝑡2 = 1 − 𝑥,   2 𝑡 𝑡′ = −1 



𝑓(𝑥) = − 2 𝑡 𝑡′ 𝐿𝑛(𝑡)  

Intégration par partie : 

𝑢′ = − 2 𝑡 𝑡′, 𝑣 = 𝐿𝑛(𝑡) 

𝑢 = −𝑡2, 𝑣′ =
1

𝑡
 

Primitive : 

𝐹(𝑥) = −𝑡2 𝐿𝑛(𝑡) + ∫ 𝑡2  
1

𝑡
= −𝑡2 𝐿𝑛(𝑡) +

1

2
𝑡2 

=  (𝑥 − 1) 𝐿𝑛(√1 − 𝑥) +
1

2
 (1 − 𝑥) =

1

2
 (1 − 𝑥)(1 −  𝐿𝑛(1 − 𝑥)) 

Intervalles maximaux : ]−∞, 1[ 

 

𝒇(𝒙) =
√𝒙

𝒙 − 𝟏
 

Changement de variable : 

𝑢 = √𝑥, 𝑢2 = 𝑥,   2 𝑢 𝑢′ = 1 

𝑓(𝑥) =
𝑢

𝑢2 − 1
  × 2 𝑢 𝑢′ =

2 𝑢2 𝑢′

𝑢2 − 1
=

2 (𝑢2 − 1 + 1) 𝑢′

𝑢2 − 1
 

= 2  𝑢′ +
2  𝑢′

𝑢2 − 1
= 2  𝑢′ +

2  𝑢′

𝑢 − 1
−

2  𝑢′

𝑢 + 1
 

Primitive : 

𝐹(𝑥) = 2 𝑢 + 2 𝐿𝑛|𝑢 − 1| − 2 |𝑢 + 1| 

= 2 √𝑥 + 2 𝐿𝑛 |
√𝑥 − 1

√𝑥 + 1
| 

Intervalles maximaux : ]0,1[ , ]1, +∞[ 

 

𝒇(𝒙) = √𝒆𝒙 − 𝟏 

Changement de variable : 

𝑢 = √𝑒𝑥 − 1, 𝑢2 = 𝑒𝑥 − 1,   2 𝑢 𝑢′ = 𝑒𝑥 = 𝑢2 + 1 

𝑓(𝑥) = 𝑢 ×
2 𝑢 𝑢′

𝑢2 + 1
=

2 𝑢2 𝑢′

𝑢2 + 1
=

2 (𝑢2 + 1 − 1) 𝑢′

𝑢2 + 1
 

= 2  𝑢′ −
2  𝑢′

𝑢2 + 1
 

Primitive : 



𝐹(𝑥) = 2 𝑢 − 2 𝐴𝑡𝑎𝑛(𝑢) 

= 2 √𝑒𝑥 − 1 − 2 𝐴𝑡𝑎𝑛(√𝑒𝑥 − 1) 

Intervalles maximaux : ]0, +∞[ 

 

𝒇(𝒙) = √
𝟐 − 𝒙

𝟐 + 𝒙
 

1ère méthode : 

Changement de variable : 

𝑢 = √
2 − 𝑥

2 + 𝑥
, 𝑢2 =

2 − 𝑥

2 + 𝑥
,   𝑥 = 2 

1 − 𝑢2

1 + 𝑢2
= −2 +

4

1 + 𝑢2
,

2 𝑢 𝑢′ = −
4

(2 + 𝑥)2
= −

(1 + 𝑢2)2

4
 

𝑓(𝑥) = 𝑢 ×
−8 𝑢 𝑢′

(1 + 𝑢2)2
=

−8 𝑢2 𝑢′

(1 + 𝑢2)2
=

−8 (𝑢2 + 1 − 1) 𝑢′

(1 + 𝑢2)2
 

= −
8  𝑢′

𝑢2 + 1
+

8  𝑢′

(𝑢2 + 1)2
 

Primitive : 

𝐹(𝑥) = −8 𝐴𝑡𝑎𝑛(𝑢) + 8  ∫
𝑢′

(𝑢2 + 1)2
 

Changement de variable : 

𝑢 = 𝑡𝑎𝑛(𝑡), 𝑢′ = (1 + 𝑢2) 𝑡′ 

∫
𝑢′

(𝑢2 + 1)2
= ∫

𝑡′

1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑡)
= ∫ 𝑐𝑜𝑠2(𝑡) 𝑡′ = ∫ (

1

2
+

1

2
 𝑐𝑜𝑠(2𝑡)) 𝑡′ =

1

2
 𝑡 +

1

4
 𝑠𝑖𝑛(2𝑡) 

=
1

2
 𝐴𝑡𝑎𝑛(𝑢) +

1

2
 𝑠𝑖𝑛(𝑡) 𝑐𝑜𝑠(𝑡) =

1

2
 𝐴𝑡𝑎𝑛(𝑢) +

1

2
 
𝑠𝑖𝑛(𝑡)

𝑐𝑜𝑠(𝑡)
 𝑐𝑜𝑠2(𝑡) =

1

2
 𝐴𝑡𝑎𝑛(𝑢) +

1

2
 

𝑢

1 + 𝑢2
 

𝐹(𝑥) = −8 𝐴𝑡𝑎𝑛(𝑢) + 4 𝐴𝑡𝑎𝑛(𝑢) + 4 
𝑢

1 + 𝑢2
 

= −4 𝐴𝑡𝑎𝑛 (√
2 − 𝑥

2 + 𝑥
) + 4  

√2 − 𝑥
2 + 𝑥

1 +
2 − 𝑥
2 + 𝑥

= −4 𝐴𝑡𝑎𝑛 (√
2 − 𝑥

2 + 𝑥
) + (2 + 𝑥) √

2 − 𝑥

2 + 𝑥
 

Intervalles maximaux : ]−2,2[ 

2ème méthode : 

Changement de variable : 



𝑡𝑎𝑛(𝑢) = √
2 − 𝑥

2 + 𝑥
, 𝑡𝑎𝑛2(𝑢) =

2 − 𝑥

2 + 𝑥
, 1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑢) =

4

2 + 𝑥
    

2 𝑡𝑎𝑛(𝑢)(1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑢)) 𝑢′ = −
4

(2 + 𝑥)2
= −

(1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑢))
2

4
 

𝑓(𝑥) = 𝑡𝑎𝑛(𝑢)  ×
−8 𝑡𝑎𝑛(𝑢) 𝑢′

  1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑢)
=

−8 𝑡𝑎𝑛2(𝑢) 𝑢′

 1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑢)
=

−8 (𝑡𝑎𝑛2(𝑢) + 1 − 1) 𝑢′

1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑢)
 

= −8 𝑢′ +
8  𝑢′

1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑢)
= −8 𝑢′ + 8 𝑐𝑜𝑠2(𝑢) 𝑢′ 

= −8 𝑢′ + 8 (
1

2
+

1

2
 𝑐𝑜𝑠(2 𝑢)) 𝑢′ = −4 𝑢′ + 4 𝑐𝑜𝑠(2 𝑢) 

Primitive : 

𝐹(𝑥) = −4 𝑢 + 2 𝑠𝑖𝑛(2 𝑢) = −4 𝑢 + 4 
𝑡𝑎𝑛(𝑢)

1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑢)
 

= −4 𝐴𝑡𝑎𝑛 (√
2 − 𝑥

2 + 𝑥
) + 4 

√2 − 𝑥
2 + 𝑥

1 +
2 − 𝑥
2 + 𝑥

 

= −4 𝐴𝑡𝑎𝑛 (√
2 − 𝑥

2 + 𝑥
) + (2 + 𝑥) √

2 − 𝑥

2 + 𝑥
 

 

 

 


